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1. TÓM TẮT LÝ THUYẾT: Trong không gian Oxyz cho: 
[image: image1.wmf](

)

(

)

AAABBB

Ax;y;z,Bx;y;z

 và 
[image: image2.wmf](

)

(

)

123123

aa;a;a,bb;b;b

==

rr

. Khi đó:



[image: image3.wmf](

)

BABABA

1.ABxx;yy;zz

  

=---

uuur



[image: image4.wmf](

)

(

)

(

)

222

BABABA

2.ABxxyyzz

  

=-+-+-




[image: image5.wmf](

)

112233

3)abab;ab;ab

±=±±±

rr



[image: image6.wmf](

)

123

4.ka;ka;ka

  k.a

=

r




[image: image7.wmf]222

123

5.aaa

  a

=++

r



[image: image8.wmf]112233

6.bab;ab;ab

  a

=Û===

rr




[image: image9.wmf]112233

7..ba.ba.ba.b

  a

=++

rr

                     
[image: image10.wmf]3

12

123

a

aa

8.//bak.ba,b0

bbb

  a

éù

Û=Û=Û==

ëû

rrrrrrr



[image: image11.wmf]112233

9.ba.b0a.ba.ba.b0

  a

^Û=Û++=

rrrr



[image: image12.wmf]2331

12

2331

12

aaaa

aa

10.,b;;

bbbb

bb

  a

æö

éù

=

ç÷

ëû

èø

rr



[image: image13.wmf]11)a,b,c
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 không đồng phẳng 
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13. M chia đoạn AB theo tỉ số 
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Đặc biệt: M là trung điểm AB: 
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14. G là trọng tâm tam giác ABC: 
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15. G là trọng tâm tứ diện ABCD: 
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16. Véctơ đơn vị: 
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17. Điểm trên các trục tọa độ: 
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18. Điểm thuộc các mặt phẳng tọa độ: 
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19. Diện tích tam giác ABC: 
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20. Diện tích hình bình hành ABCD: 
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21. Thể tích khối tứ diện ABCD: 
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22. Thể tích khối hộp 
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2. CÁC DẠNG TOÁN
Dạng 1: Chứng minh A, B, C là ba đỉnh tam giác.
· A,B,C là ba đỉnh tam giác 
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· 
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. Suy ra diện tích của hình bình hành ABCD là: 
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· Đường cao: 
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Dạng 2: Tìm D sao cho ABCD là hình bình hành

· Chứng minh A, B, C không thẳng hàng
· ABCD là hình bình hành 
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Dạng 3: Chứng minh ABCD là một tứ diện:
· 
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 không đồng phẳng hay 
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· 
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· Thể tích khối tứ diện ABCD: 
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Đường cao AH của tứ diện ABCD: 
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· Thể tích hình hộp: 
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MẶT CẦU

1. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Phương trình mặt cầu tâm I(a; b; c), bán kính R:


[image: image46.wmf](
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Trong không gian Oxyz phương trình 
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 là phương trình mặt cầu khi: 
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Bán kính 
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2. Vị trí tương đối của mặt phẳng và mặt cầu
Cho mặt cầu 
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Tính: 
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: mặt cầu (S) và mặt phẳng 
[image: image55.wmf](

)

a

 không có điểm chung.

· 
[image: image56.wmf]dR

=

: mặt phẳng 
[image: image57.wmf](

)

a

 tiếp xúc mặt cầu (S) tại H.

· Điểm H được gọi là tiếp điểm.

· Mặt phẳng 
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 cắt mặt cầu (S) theo giao tuyến là đường tròn.

Tìm tiếp điểm H (là hình chiếu của tâm I trên mặt phẳng
[image: image61.wmf](
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· Viết phương trình đường thẳng (d) qua I và vuông góc mp((): ta có 
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· Tọa độ H là giao điểm của (d) và (().

Tìm bán kính r và tâm H của đường tròn giao tuyến của mặt phẳng:

· Viết phương trình đường thẳng (d) qua I và vuông góc mp((): ta có 
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· Tọa độ H là giao điểm của (d) và (().

· Bán kính 
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3. Giao điểm của đường thẳng và mặt cầu
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 và 
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· Thay phương trình tham số (1) vào phương trình mặt cầu (2), giải tìm t.
· Thay t vào (1) được tọa độ giao điểm.
2. CÁC DẠNG TOÁN

Vấn đề 1: Viết phương trình mặt cầu:

Dạng 1: Biết trước tâm 
[image: image68.wmf](
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Phương trình: 
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Nếu mặt cầu có tâm I và đi qua điểm A thì bán kính 
[image: image70.wmf]RIA
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Dạng 2: Mặt cầu đường kính AB
· Tâm I là trung điểm AB.

· Bán kính 
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· Phương trình 
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Dạng 3: Mặt cầu tâm I tiếp xúc mặt phẳng 
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· Tâm I là trung điểm AB.

· Bán kính 
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· Phương trình 
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)

(

)

(

)

(

)

222

2

SI;R:xaybzcR

-+-+-=


Dạng 4: Mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD
· Giả sử mặt cầu (S) có dạng: 
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)

222

xyz2ax2by2czd02

++++++=

.

· Thế tọa độ của điểm A, B, C, D vào phương trình (2).

· Giải hệ phương trình tìm a, b, c, d.

· Viết phương trình mặt cầu.

Dạng 5: Mặt cầu đi qua A, B, C và tâm 
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· Giả sử mặt cầu (S) có dạng: 
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· Thế tọa độ của điểm A, B, C vào phương trình (2).

· 
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· Giải hệ phương trình tìm a, b, c, d.

· Viết phương trình mặt cầu.

Dạng 6: Mặt phẳng tiếp xúc mặt cầu tại A. 

Tiếp diện (() của mc(S) tại A: (() qua A, vectơ pháp tuyến 
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PHƯƠNG TRÌNH MẶT PHẲNG

1. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Vectơ pháp tuyến của mp(: 
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2. Cặp véctơ chỉ phương của mặt phẳng 
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3. Quan hệ giữa vectơ pháp tuyến 
[image: image87.wmf]n

r

 và cặp vectơ chỉ phương 
[image: image88.wmf]a,b

rr

: 
[image: image89.wmf]na,b

éù

=

ëû

rrr

.
4. Phương trình mặt phẳng 
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Mặt phẳng 
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5. Phương trình mặt phẳng đi qua 
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Chú ý: Muốn viết phương trình mặt phẳng cần xác định: 1 điểm và 1 véctơ pháp tuyến.

6. Phương trình các mặt phẳng tọa độ: (Oyz): x = 0; (Oxz): y = 0; (Oxy): z = 0.
7. Chùm mặt phẳng:

Giả sử 
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Pt mp chứa (d) có dạng sau với 
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8. Vị trí tương đối của hai mp 
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9. Khoảng cách từ 
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10. Góc giữa hai mặt phẳng: 
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2. CÁC DẠNG TOÁN

Dạng 1: Mặt phẳng qua 3 điểm A, B, C:

· Cặp vectơ chỉ phương: 
[image: image112.wmf]AB,AC
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· Mặt phẳng 
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Dạng 2: Mặt phẳng trung trực đoạn AB:

· M là trung điểm của đoạn thẳng AB.

· Mặt phẳng 
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Dạng 3: Mặt phẳng (() qua M và vuông góc đường thẳng d (hoặc AB)
· Mặt phẳng 
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 hoặc vectơ chỉ phương của đường thẳng d.

Dạng 4: Mp( qua M và song song ((): Ax + By + Cz + D = 0 

· Mặt phẳng 
[image: image119.wmf](
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 đi qua M và có vectơ pháp tuyến 
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Dạng 5: Mp(() chứa (d) và song song (d/)

· Lấy điểm 
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· Xác định vectơ chỉ phương 
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· Mặt phẳng 
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Dạng 6 Mp(() qua M, N và vuông góc (:

· Tính 
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· Tính 
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· Mặt phẳng 
[image: image130.wmf](
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 đi qua M (hoặc N) và có vectơ pháp tuyến 
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Dạng 7 Mp(() chứa (d) và đi qua M

· Lấy điểm 
[image: image132.wmf](

)

(

)

0000

Mx;y;zd

Î


· Tính 
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 của đường thẳng 
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· Mặt phẳng 
[image: image137.wmf](
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1. Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng.
Vectơ 
[image: image140.wmf]n0
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 được gọi là vectơ pháp tuyến của mp 
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 nếu nó nằm trên đường thẳng vuông góc với mp 
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Nếu 
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 là một VTPT của mp 
[image: image149.wmf](
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2. Phương trình tổng quát: 
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Vectơ pháp tuyến: 
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4. Trường hợp đặc biệt. Cho mp 
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(Các trường hợp khác suy ra tương tự).

5. Vị trí tương đối của hai mặt phẳng.
Cho hai mặt phẳng 
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· Chú ý: Ta quy ước nếu một “phân số” nào đó có “mẫu số” bằng 0 thì “tử số” cũng bằng 0.

6. Phương trình theo đọan chắn của mặt phẳng.
Mp 
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7. Góc của hai mặt phẳng.

Cho hai mặt phẳng 
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Gọi 
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 là góc của hai mặt phẳng, ta có: 
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8. Khoảng cách từ một điểm đến một mặt phẳng.

Cho mp 
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Dạng 1: Viết Phương Trình Mặt Phẳng:
Bài Toán 1: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 2: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 3: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 4: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Tìm vectơ chỉ phương 
[image: image200.wmf]1

u

uur

 của đường thẳng 
[image: image201.wmf](

)

1

D

 và vectơ chỉ phương 
[image: image202.wmf]2

u

uur

 của đường thẳng 
[image: image203.wmf](

)

2

D

.

· Tính 
[image: image204.wmf]12

u,u

éù

ëû

uuruur

.

· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 5: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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[image: image209.wmf](

)

1

D

 Và Song Song Với Đường Thẳng 
[image: image210.wmf](

)

2

D

 Cho Trước.

· Tìm vectơ chỉ phương 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Chọn điểm 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 6: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Tìm vectơ chỉ phương 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 7: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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· Tìm vectơ pháp tuyến 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 8: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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 Cắt Nhau.

· Tìm vectơ chỉ phương 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Chọn điểm 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Bài Toán 9: Viết Phương Trình Mặt Phẳng 
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[image: image259.wmf](

)

b

 Cho Trước.

· Tìm vectơ chỉ phương 
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· Vectơ pháp tuyến của mặt phẳng 
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· Sử dụng bài toán 1 để viết phương trình mặt phẳng 
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Dạng4: Hình chiếu của điểm M
1. H là hình chiếu của M trên mp(
· Viết phương trình đường thẳng (d) qua M và vuông góc mp ((): ta có 
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· Tọa độ H là nghiệm của hpt: (d) và (()

  2. H là hình chiếu của M trên đường thẳng (d) 

· Viết phương trình mp( qua M và vuông góc với (d): ta có 
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· Tọa độ H là nghiệm của hpt: (d) và (()
Dạng 5: Điểm đối xứng
1.Điểm M/ đối xứng với M qua mp(
· Tìm hình chiếu H của M trên mp (() (dạng 4.1)

· H là trung điểm của MM/
2.Điểm M/ đối xứng với M qua đường thẳng d:
· Tìm hình chiếu H của M trên (d) (dạng 4.2)

· H là trung điểm của MM/ .

ĐƯỜNG THẲNG TRONG KHÔNG GIAN

1. TÓM TẮT LÝ THUYẾT:

1. Phương trình tham số và phương trình chính tắc.
Đường thẳng d đi qua 
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- Phương trình chính tắc của d: 
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2. Vị trí tương đối của hai đường thẳng.

Đường thẳng d đi qua 
[image: image275.wmf](

)

0000

Mx;y;z

 và có vectơ chỉ phương 
[image: image276.wmf](

)

ua;b;c

®

=

 và đường thẳng 
[image: image277.wmf]d'

 đi qua 
[image: image278.wmf](

)

0000

Mx';y';z'

 và có vectơ chỉ phương 
[image: image279.wmf](

)

u'a';b';c'

®

=

. Khi đó:

+ d và 
[image: image280.wmf]d'

 cùng nằm trong một mặt phẳng 
[image: image281.wmf]'

00

[u,u'].MM0

®®

Û=

uuuuuur

.

+ d và 
[image: image282.wmf]d'

 cắt nhau 
[image: image283.wmf]'

00

[u,u'].MM0[u,u']0

®®®®®

Û=Ù¹

uuuuuur

.

+ 
[image: image284.wmf]'

00

d//d'[u,u']0[u,MM]0

®®®®®

Û=Ù¹

uuuuuuur

.

+ 
[image: image285.wmf]'

00

dd'[u,u'][u,MM]0

®®®®

ºÛ==

uuuuuur


+ d và d’ chéo nhau 
[image: image286.wmf]'

00

[u,u'].MM0

®®

Û¹

uuuuuur


3. Vị trí tương đối của đường thẳng với mặt phẳng.
Đường thẳng d đi qua 
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4. Góc giữa hai đường thẳng.
Cho đường thẳng d có vectơ chỉ phương 
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5. Góc giữa đường thẳng với mặt phẳng.
Cho đường thẳng d có vectơ chỉ phương 
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6. Khoảng cách từ điểm 
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7. Khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau.
Cho hai đường thẳng chéo nhau 
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)

a

 chứa 
[image: image322.wmf]D

 và song song với 
[image: image323.wmf]'

D

.

· Tính khoảng cách từ 
[image: image324.wmf]0

M'

 mặt phẳng 
[image: image325.wmf](
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· 
[image: image326.wmf]0
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+ Cách 2: Sử dụng công thức: 
[image: image327.wmf]'
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2. CÁC DẠNG TOÁN

Dạng 1: Viết phương trình đường thẳng (d) đi qua M và có vectơ chỉ phương 
[image: image328.wmf]u

®

:
· Sử dụng công thức phương trình tham số hoặc phương trình chính tắc.

· Đường thẳng d đi qua A và B có vectơ chỉ phương 
[image: image329.wmf]uAB

=

ruuur

.

· Hai đường thẳng song song có cùng vectơ chỉ phương.

· Đường thẳng vuông góc mặt phẳng thì vectơ pháp tuyến của mặt phẳng là vectơ chỉ phương của đường thẳng.

Dạng 2: Đường thẳng (d) qua A và song song (()
Đường thẳng d đi qua A và có vectơ chỉ phương 
[image: image330.wmf]uu
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Dạng 3: Đường thẳng (d) qua A và vuông góc mp(()
Đường thẳng d đi qua A và có vectơ chỉ phương 
[image: image331.wmf]un
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Dạng4: PT d’ hình chiếu của d lên (:

Cách 1:

· Viết phương trình mặt phẳng 
[image: image332.wmf](

)

b

 chứa (d) và vuông góc với 
[image: image333.wmf](

)

a

.

· Đường thẳng 
[image: image334.wmf]d'

 là giao tuyến của 
[image: image335.wmf](
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 và 
[image: image336.wmf](
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b

.

Cách 2:

· Xác định A là giao điểm của d và 
[image: image337.wmf](

)

a

.

· Lấy điểm M, 
[image: image338.wmf]MA

¹

 trên d. Viết phương trình đường thẳng 
[image: image339.wmf]D

 đi qua M vuông góc với 
[image: image340.wmf](
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a

.

· Tìm tọa độ điểm H là giao điểm của 
[image: image341.wmf]D

 với 
[image: image342.wmf](

)

a

.

· Đường thẳng 
[image: image343.wmf]d'

 chính là đường thẳng AH.

Đặc biệt: Nếu d song song 
[image: image344.wmf](
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a

 thì đường thẳng 
[image: image345.wmf]d'

 là đường thẳng đi qua H và song song d.

Dạng 5: Đường thẳng (d) qua A và vuông góc 2 đường thẳng (d1) và (d2):
Đường thẳng d đi qua A và có vectơ chỉ phương 
[image: image346.wmf]12
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Dạng 6: phương trình đường vuông góc chung của 
[image: image347.wmf](
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 và 
[image: image348.wmf](
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:

· Chuyển phương trình đường thẳng 
[image: image349.wmf](

)
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)

12
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 về dạng tham số và xác định 
[image: image350.wmf]12
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 lần lượt là vectơ chỉ phương của 
[image: image351.wmf](
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· Lấy A, B lần lượt thuộc 
[image: image352.wmf](

)
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d,d

 (tọa độ A, B phụ thuộc vào tham số).

· Giả sử AB là đường vuông góc chung. Khi đó: 
[image: image353.wmf](
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. Giải hệ phương trình 
[image: image354.wmf](

)

*

 tìm ra giá trị của tham số. Từ đó tìm được A, B.

· Viết phương trình đường vuông góc chung.

Dạng 7: PT qua A và d cắt d1,d2  : d = (() ( (()
với mp(() = (A,d1) ;  mp(() = (A,d2)

Dạng 8: PT d // ( và cắt d1,d2 : d = ((1) ( ((2)
   với mp ((1) chứa d1 // ( ;  mp ((2) chứa d2 // (
Dạng 9: PT d qua A và ( d1, cắt d2  : d = AB
với mp (() qua A, ( d1 ; B = d2 ( (()

Dạng 10: PT d ( (P) cắt d1, d2  : d = (() ( (() với mp(() chứa d1 ,((P) ; mp(() chứa d2 , ( (P).

PHẦN BÀI TẬP
Câu 1: Cho (S) là mặt cầu tâm I(2; 1; -1) và tiếp xúc với mặt phẳng (P) có phương trình: 2x – 2y – z + 3 = 0. Khi đó, bán kính của (S) là:

A. [image: image355.wmf]1
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B.[image: image356.wmf]4

3

 


C. 3 


D. 2
Câu 2: Mặt cầu có tâm I(1; 2; 3) và tiếp xúc với mp(Oxz) là:

A. [image: image357.wmf]222

x + y + z - 2x - 4y - 6z + 10 = 0

 
B. [image: image358.wmf]222

x + y + z - 2x - 4y + 6z + 10 = 0


C. [image: image359.wmf]222

x + y + z + 2x + 4y + 6z - 10 = 0

 
D. [image: image360.wmf]222

x + y + z + 2x + 4y + 6z - 10 = 0


Câu 3: Gọi [image: image361.wmf]()

a

 là mặt phẳng cắt ba trục tọa độ tại 3 điểm M (8; 0; 0), N(0; -2; 0) , P(0; 0; 4). Phương trình của mặt phẳng [image: image362.wmf]()
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 là:

A. [image: image363.wmf]0
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     B. [image: image364.wmf]1
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 C. x – 4y + 2z = 0      D. x – 4y + 2z – 8 = 0

Câu 4: Góc giữa đường thẳng 
[image: image365.wmf]x5t
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  và mp (P) : y – z + 1 = 0 là:

A. 300 


B. 600 


C. 900 


D. 450
Câu 5: Trong không gian Oxyz cho hai điểm A(0;0;-3), B(2;0;-1) và mặt phẳng (P): 3x-8y+7z-1=0. Gọi C là điểm trên (P) để tam giác ABC đều khi đó tọa độ điểm C là:

A. [image: image367.wmf]221
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B.[image: image368.wmf]131
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C. [image: image369.wmf](3;1;2)
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D. [image: image370.wmf](1;2;1)
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Câu 6: Phương trình mặt phẳng qua giao tuyến của hai mặt phẳng (P): x - 3y + 2z – 1 = 0 và (Q): 2x + y - 3z + 1 = 0 và song song với trục Ox là

A. x – 3 = 0 

B. 7y - 7z + 3 = 0 
C. 7x + 7y – 1 = 0 
D. 7x + y + 1 = 0

Câu 7:  Toạ độ điểm M’ là hình chiếu vuông góc của điểm M(2; 0; 1) trên 
[image: image371.wmf]x1yx2
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  là:

A. M’(1; 0; 2) 

B. M’ (2; 2; 3) 
C. M’(0; -2; 1) 
D. M’(-1; -4; 0)

Câu 8: Cho bốn điểm A(1,1,-1), B(2,0,0), C(1,0,1), D (0,1,0), S(1,1,1). Nhận xét nào sau đây là đúng nhất:
A. ABCD là hình thoi


 B. ABCD là hình chữ nhật
C. ABCD là hình bình hành

 D. ABCD là hình vuông
Câu 9: Cho mặt phẳng (P) x-2y-3z+14=0. Tìm tọa độ M’ đối xứng với M(1;-1;1) qua (P).

A. M’(1;-3;7) 

B. M’(-1;3;7) 

C. M’(2;-3;-2) 

D. M’(2;-1;1)

Câu 10 :  Tọa độ hình chiếu vuông góc của điểm M(2; 0; 1) trên đường thẳng d: [image: image372.wmf]12
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là :

A. (0; -2; 1) 

B. (2; 2; 3) 

C. (-1; -4; 0) 


D. (1; 0; 2)

Câu 11: Cho 2 đường thẳng[image: image373.wmf]ï
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. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?

A. [image: image375.wmf]2
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B. [image: image376.wmf]2
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C. [image: image377.wmf]2

1

d

d

º

 


D. [image: image378.wmf]2
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chéo nhau

Câu 12: Cho hai điểm A(2,0,3) , B(2,-2,-3) và đường thẳng [image: image379.wmf]D

:[image: image380.wmf]21
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 Nhận xét nào sau đây là đúng?
A. [image: image381.wmf]D

và đường thẳng AB là hai đường thẳng chéo nhau 
B. A, B và [image: image382.wmf]D

cùng nằm trong một mặt phẳng

C. Tam giác MAB cân tại M với M(2;1;0)

 D. A và B cùng thuộc đường thẳng [image: image383.wmf]D


Câu 13: Trong không gian với hệ toạ độ [image: image384.wmf]Oxyz

,

 cho hình chóp tam giác đều S.ABC, biết [image: image385.wmf]A B C

(3;0;0),(0;3;0),(0;0;3)

. Tìm toạ độ đỉnh S biết thể tích khối chóp S.ABC bằng 36.
A. [image: image386.wmf]S

(9;9;9)

hoặc[image: image387.wmf]S

(7;7;7)

 


B. [image: image388.wmf]---

S

(9;9;9)

hoặc[image: image389.wmf]S

(7;7;7)
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C. [image: image390.wmf]---
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hoặc[image: image391.wmf]S
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D. [image: image392.wmf]S
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hoặc[image: image393.wmf]S
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Câu 14: Gọi (P) là mặt phẳng đi qua M(3;-1;-5) và vuông góc với hai mặt phẳng (Q): 3x - 2y + 2z + 7=0 và (R): 5x - 4y + 3z + 1 = 0

A. 2x + y - 2z + 15 = 0 
B. 2x + y - 2z – 15 = 0    C. x + y + z – 7 = 0    D. x + 2y + 3z + 2 = 0

Câu 15: Tồn tại bao nhiêu mặt phẳng (P) vuông góc với hai mặt phẳng (α): x + y + z + 1 = 0 , (β): 2x –y + 3z – 4 = 0 sao cho khoảng cách từ gốc tọa độ đến mặt phẳng (P) bằng[image: image394.wmf]26


A. 0


B. 2  


C. 1



D. Vô số
Câu 16: Trong Oxyz cho A(3;4;-1), B(2;0;3), C(-3;5;4). Diện tích tam giác ABC là:

A. [image: image395.wmf]7

 


B. [image: image396.wmf]1562
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C. [image: image397.wmf]379
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D. [image: image398.wmf]29
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Câu 17: Cho hai đường thẳng (d1): [image: image399.wmf]123
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 và (d2) [image: image400.wmf]357
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?

A. [image: image401.wmf](1)(2)

dd

^

 
B. [image: image402.wmf](1)(2)

dd

º

 
C. [image: image403.wmf](1)//(2)

dd

 

D. (d1) và (d2) chéo nhau

Câu 18: Mặt phẳng (P) tiếp xúc với mặt cầu 
[image: image404.wmf](
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 tại điểm M(7; -1; 5) có phương trình là:

A. 6x+2y+3z-55=0 
B. 6x+2y+3z+55=0 

C. 3x+y+z-22=0 
D. 3x+y+z+22=0

Câu 19: Trong không gian 0xyz cho mặt phẳng (P): 2x + 3y + z – 11 = 0. Mặt cầu (S) có tâm  I(1; -2; 1) và tiếp xúc với (P) tại H. tọa độ tiếp điểm H là.  

A. H(2;3;-1) 

B. H(5;4;3) 


C. H(1;2;3) 

D. H(3;1;2).

Câu 20: Trong không gian với hệ tọa độOxyz, cho điểm M(2;3;-1) và đường thẳng [image: image405.wmf]415
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tọa độ hình chiếu vuông góc của M trên (d)


A. H(4;1;5) 

B. H(2;3;-1) 

C. H(1;-2;2) 

D. [image: image406.wmf](
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2;5;1
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Câu 21: Trong không gian Oxyz cho hai mặt phẳng (P): 2x+y-z-3=0 và (Q): x+y+z-1=0. Phương trình chính tắc đường  thẳng giao tuyến của hai mặt phẳng (P) và (Q) là:

A. [image: image407.wmf]121
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B. [image: image408.wmf]121
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C. [image: image409.wmf]21
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D. [image: image410.wmf]21
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Câu 23: Cho mặt cầu (S) x2+y2+z2-2x-4y-6z=0. Trong ba điểm (0;0;0); (1;2;3) và (2;-1;-1) thì có bao nhiêu điểm nằm trong mặt cầu (S)

A. 0 

B. 1 

C. 2 


D. 3

Câu 24: Cho mặt phẳng (P): 2x – 2y – z – 4  = 0 và mặt cầu (S): [image: image411.wmf]222
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. Bán kính đường tròn giao tuyến là:

A. 3 

B. 5 


C. 2 


D. 4

Câu 25: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho điểm [image: image412.wmf]A

(2;1;1)
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. Phương trình mặt phẳng (P) đi qua điểm A và cách gốc tọa độ O một khoảng lớn nhất là

A. 2x+y-z+6=0 
B. [image: image413.wmf]++-=
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C. [image: image414.wmf]-++=
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D. [image: image415.wmf]xyz
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Câu 26:  Cho điểm I(3,4,0) và đường thẳng [image: image416.wmf]121
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Viết phương trình mặt cầu (S) có tâm I và cắt [image: image417.wmf]D

tại hai điểm A,B sao cho diện tích tam giác IAB bằng 12

A. [image: image418.wmf]222
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B. [image: image419.wmf]222
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C. [image: image420.wmf]222
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D. [image: image421.wmf]222

(3)(4)5

xyz

-+-+=


Câu 27:  Khoảng cách giữa 2 đường thẳng 
[image: image422.wmf]x1t
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A. 
[image: image424.wmf]2

  

B. 4 

C. 2 


D. 
[image: image425.wmf]25
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Câu 28: Trong không gian với hệ tọa độ vuông góc Oxyz, cho mặt phẳng (P): x + 2y + z – 4 = 0 và đường thẳng [image: image426.wmf]12
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 Phương trình đường thẳng ∆ nằm trong mặt phẳng (P), đồng thời cắt và vuông góc với đường thẳng d là:

A. [image: image427.wmf]111
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B. [image: image428.wmf]111
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C. 
[image: image429.wmf]111

513

xyz

---

==

--

 

D. [image: image430.wmf]131
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Câu 29: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho tam giác ABC có A(1;0;0), B(0;-2;3),C(1;1;1). Phương trình mặt phẳng (P) chứa A, B sao cho khoảng cách từ C tới (P) là[image: image431.wmf]2

3


A.  x + y + 2z – 1 = 0 hoặc -2x + 3y + 7z + 23 = 0   B. x + 2y + z – 1 = 0 hoặc -2x + 3y + 6z + 13 = 0 
C. x + y + z – 1 = 0 hoặc -23x + 37y + 17z + 23 = 0   D. 2x + 3y + z – 1 = 0 hoặc 3x + y + 7z +6 = 0

Câu 30: Trong mặt phẳng Oxyz Cho tứ diện ABCD có A(2;3;1), B(4;1;-2), C(6;3;7), D-5;-4;-8). Độ dài đường cao kẻ từ D của tứ diện là

A. [image: image432.wmf]65

5

 

B. 
[image: image433.wmf]45
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C. 11

D. [image: image434.wmf]43
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Câu 31: Cho mặt phẳng (P) : 2x + y - 2z - 1 = 0 và đường thẳng d : [image: image435.wmf]23
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. Phương trình mặt phẳng chứa d và vuông góc với (P) là :

A. 5x + y + 8z + 14 = 0


 B. x + 8y + 5z + 31 = 0

C. x + 8y + 5z + 13 = 0


 D. 5x + y + 8z = 0

Câu 32: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz cho mặt cầu[image: image436.wmf]222
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và đường thẳng[image: image437.wmf]622
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. Phương trình mặt phẳng (P) đi qua M(4;3;4), song song với đường thẳng ∆ và tiếp xúc với mặt cầu (S)

A. x – 2y + 2z -1 = 0



B. 2x + y – 2z – 10 = 0

C. 2x + y + 2z – 19 = 0


D. 2x + y – 2z – 12 = 0
Câu 33:  Góc giữa hai đường thẳng d: [image: image438.wmf]431
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và d’: [image: image439.wmf]573
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là :

A. [image: image440.wmf]30
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B. 900


C. 450


 D. 600
Câu 34: Trong không gian oxyz cho hai điểm A(5,3,-4) và điểm B(1,3,4) Tìm tọa độ điểm[image: image441.wmf](Ox)

Cy

Î

sao cho tam giác ABC cân tại C và có diện tích bằng [image: image442.wmf]85

. Chọn câu trả lời đúng nhất

A.  C(-3-7,0) và C(-3,-1,0) 

B. C(3,7,0) và C(3,-1,0)
C. C(3,7,0) và C(3,1,0) 

D. C(-3,-7,0) và C(3,-1,0)
Câu 35: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho điểm M(3; 1; 2). Phương trình của mặt phẳng đi qua hình chiếu của M trên các trục tọa độ là:

A. 3x + y + 2z = 0 


B. 2x + 6y + 3z – 6 =0

C. -3x – y – 2z =0 


D. -2x – 6y – 3z – 6 =0

Câu 36: Mặt phẳng nào sau đây cắt các trục tọa độ Ox, Oy, Oz lần lượt tại A, B, C sao cho tam giác ABC nhận điểm G(1; 2; 1) làm trọng tâm?

A. 2x + 2y + z – 6=0 


B. 2x + y + 2z – 6 =0

C. x + 2y + 2z -6 =0 


D. 2x + 2y + 6z – 6 =0

Câu 37: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng [image: image443.wmf]xyz
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 và điểm [image: image444.wmf]M
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. Đường thẳng d cắt mặt cầu (S), có tâm M, tại hai điểm A, B sao cho [image: image445.wmf]AB
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. Viết phương trình của mặt cầu (S).
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Câu 38: Trong hệ tọa độ Oxyz, mặt phẳng[image: image450.wmf](
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đi qua điểm M(2;-1;4) và chắn trên nửa trục dương Oz gấp đôi đoạn chắn trên nửa trục Ox, Oy có phương trình là:
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Câu 39: Cho đường thẳng [image: image455.wmf]ì
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. Mặt cầu (S) có tâm I thuộc đường thẳng (d) và tiếp xúc với hai mặt phẳng (P) và (Q) có phương trình
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Câu 40: Trong không gian Oxyz, đường thẳng d nằm trong mặt phẳng Oxy và cắt cả hai đường thẳng [image: image462.wmf]12
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 có phương trình là:
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Câu 41: Cho điểm M(2; 1; 0) và đường thẳng (: [image: image467.wmf]xyz
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. Đường thẳng d đi qua điểm M, cắt và vuông góc với  ( có vec tơ chỉ phương

A. [image: image468.wmf]--
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B. [image: image469.wmf]-
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C. [image: image470.wmf]--
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Câu 42: Cho hai mặt phẳng song song (P): [image: image472.wmf]nxyz
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. Khi đó giá trị của m và n là:

A. [image: image474.wmf]nm
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B. [image: image475.wmf]mn
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C. [image: image476.wmf]mn

7

;1

3

==


D. [image: image477.wmf]mn

3

;9

7

==


Câu 43: Trong không gian với hệ trục Oxyz, cho mặt cầu [image: image478.wmf]222
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. Viết phương trình (P) chứa trục Ox và cắt (S) theo đường tròn có bán kính bằng 3.

A. [image: image479.wmf]():0
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Câu 44: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho điểm H(2;1;1). Mặt phẳng (P) qua H ,cắt các trục tọa độ tại A,B,C và H là trực tâm của tam giác ABC. Phương trình mặt phẳng (P) là:

A. [image: image483.wmf]10
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Câu 45: Trong không gian cho đường thẳng [image: image487.wmf]x3y1z1
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. Hình chiếu vuông góc của d trên (P) có phương trình:
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Câu 46: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng (P): [image: image493.wmf]2240
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và mặt cầu (S): x2 + y2 + z2 – 2x – 4y – 6z – 11 = 0. Mặt phẳng (P) cắt mặt cầu (S) theo một đường tròn có chu vi là

A. [image: image494.wmf]4
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D. [image: image497.wmf]8

p


Câu 47: Trong không gian Oxyz cho hai điểm[image: image498.wmf](–1;3;–2), (–3;7;–18)
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và mặt phẳng (P): [image: image499.wmf]2–10
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Câu 48. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng [image: image502.wmf]xy1z2
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. Tìm tọa độ điểm M biết điểm M có tọa độ âm thuộc d và khoảng cách từ M đến (P) bằng 2.
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Câu 49: Trong không gian Oxyz, cho [image: image508.wmf](
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Đường thẳng d cắt 
[image: image510.wmf](
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 tại điểm M. Đường thẳng [image: image511.wmf]D

 đi qua M và vuông góc với d và nằm trong mặt phẳng [image: image512.wmf](
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 có phương trình là
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Câu 50: Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image517.wmf]Oxyz

 cho 
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 và đường thẳng 
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 một phương trình mặt cầu có tâm thuộc d tiếp xúc với 
[image: image520.wmf](
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Câu 51: Trong không gian Oxyz cho A(0; 1; 0), B(2; 2; 2), C(-2; 3; 1) và  đuờng thẳng d : 
[image: image527.wmf]x1y2z3
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 Tìm điểm M thuộc d để thể tích tứ diện MABC bằng 3.
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Câu 52:Cho đường thẳng 
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 . Tìm phương trình đường vuông góc chung của d và trục Ox .
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Câu 53.Trong không  gian Oxyz, cho hai đường thẳng 
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 Và đường thẳng 
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, điểm 
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. Lập phương trình đường thẳng d đi qua A, cắt đường thẳng 
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Câu 54: Trong không gian Oxyz cho mặt phẳng (P) :
[image: image549.wmf]2250

xyz

-+-=

 và hai điểm A(3;0;1), 

B(1;-1;3). Trong các đường thẳng đi qua A và song song với mặt phẳng (P), tìm đường thẳng mà khoảng cách từ B đến đường thẳng đó là nhỏ nhất.
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Câu 55. Trong không gian hệ tọa độ Oxyz ,viết phương trình mặt phẳng 
[image: image554.wmf]()
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 chứa trục Ox và đi qua điểm 
[image: image555.wmf](4;1;2).
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Câu 56. Trong không gian hệ tọa độ  Oxyz , cho ba điểm 
[image: image560.wmf](

)

(

)

1;0;0,0;0;3

AB

và 
[image: image561.wmf](

)

0;2;0

C

. Phương trình nào dưới đây là phương trình  của mặt phẳng (ABC) ?
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Câu 57. Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image566.wmf]Oxyz
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Câu 58. Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image572.wmf]Oxyz

, cho ba điểm 
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. Lập  phương trình mặt phẳng (ABC).
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Câu 59. Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image578.wmf]Oxyz
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. Lập phương trình mặt phẳng vuông góc với AB và đi qua gốc tọa độ.
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Câu 60. Trong không gian với hệ tọa độ 
[image: image585.wmf]Oxyz
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Câu 61. Trong không gian với hệ tọa độ 
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, phương trình nào sau đây là phương trình mặt phẳng đi qua M và vuông góc với hai mặt phẳng 
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Câu 62. Trong không gian với hệ tọa độ 
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, gọi
[image: image608.wmf]()

a
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 và cắt các trục Ox, Oy, Oz lần lượt tại A, B ,C sao cho G là trọng tâm của tam giác ABC. Lập phương trình của mặt phẳng
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Câu 63. Trong không gian hệ tọa độ  Oxyz, cho 
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Câu 64. Tìm giá trị của tham số 
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Câu 65. Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 66. Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 67. Trong không gian hệ tọa độ  Oxyz, tính khoảng cách giữa hai mặt phẳng song song 
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Câu 68. Trong không gian 
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Câu 69. Trong không gian 
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Câu 70. Trong không gian 
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Câu 71. Trong không gian 
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Câu 72. Trong không gian 
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Câu 73. Trong không gian 
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Câu 74. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu 
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Câu 75. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu (S):
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Câu 76. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, phương trình nào sau đây là phương trình mặt cầu tâm  
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Câu 77. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu (S):
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Câu 78. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, phương trình nào sau đây là phương trình mặt cầu tâm  
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Câu 79. Trong không gian với hệ tọa độ 
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Câu 80.  Viết phương trình mặt cầu có tâm thuộc trục Ox và đi qua hai điểm 
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Câu 81. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu 
[image: image757.wmf]()

S

 có phương trình: 
[image: image758.wmf]222

48260

xyzxyaza

++-+-+=

.  Tìm các giá trị của tham số 
[image: image759.wmf]a

 để mặt cầu 
[image: image760.wmf]()

S

 có đường kính bằng 12.

A.
[image: image761.wmf]2

a

=-

 hoặc 
[image: image762.wmf]8

a

=

.
B. 
[image: image763.wmf]8

a

=

.
C. 
[image: image764.wmf]2

a

=

 hoặc 
[image: image765.wmf]4

a

=

    D. 
[image: image766.wmf]2

a

=

 hoặc 
[image: image767.wmf]8

a

=-

.

Câu 82. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz,  tìm tất cả các giá trị m để phương trình: 
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Câu 83. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu (S) và mặt phẳng (P) lần lượt có phương trình pt: 
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Câu 84. Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho điểm I(1;3;-2) và đường thẳng (d): 
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Câu 85. Trong không gian với hệ trục tọa độ 
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Câu 86. Trong không gian với hệ tọa độ
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Câu 87.  Trong không gian với hệ trục tọa độ
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Câu 88. Trong không gian với hệ tọa độ
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Câu 89. Trong không gian với hệ tọa độ
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Câu 90. Cho ba vectơ: 
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A.
(6; 12; –6)
B.
(6; –12; 6)
C.
(6; 12; 6)
D.
(–6; 12; 6)

Câu 91. Bộ ba điểm M, N, P nào sau đây không tạo thành tam giác:

A. 
[image: image836.wmf](1;3;1)
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Câu 92. Cho tứ diện ABCD có A(2; –1; 6), B(–3; –1; –4), C(5; –1; 0) và D(1; 2; 1). Thể tích của tứ diện ABCD bằng:

A.
30
B.
40
C.
50
D.
60

Câu 93. Cho A(0; 2; –2), B(–3; 1; –1), C(4; 3; 0) và  D(1; 2; m). Tìm m để bốn điểm A, B, C, D đồng phẳng:

A.
m = 5
B.
m = 1
C.
m = –1
D.
m = 0

Câu 94. Cho ba điểm: A(2; 1; –1), B(3; 0; 1), C(2; –1; 3), điểm D thuộc trục Oy và thể tích của tứ diện ABCD bằng 5. Toạ độ của D là:

A.
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Câu 95. Cho tứ diện ABCD có A(0; 0; 2), B(3; 0; 5), C(1; 1; 0), D(4; 1; 2). Độ dài đường cao của tứ diện kẻ từ đỉnh D là:

A.
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Câu 96. Cho điểm G(1; 1; 1). Mặt phẳng (P) qua G và vuông góc với đường thẳng OG có phương trình là:

A.
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Câu 97. Cho hai mặt phẳng (P): 
[image: image852.wmf]32270
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 và (Q): 
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. Phương trình mặt phẳng qua gốc toạ độ O và vuông góc với cả (P) và (Q) là:

A.
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Câu 98. Phương trình mặt phẳng (P) chứa trục Oy và điểm M(1; –1; 1) là:
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[image: image858.wmf]0

xz

+=


B. 
[image: image859.wmf]20

xyz

++=


C.

[image: image860.wmf]0

xz

-=


D.

[image: image861.wmf]320

xyz

+-=


Câu 99. Phương trình mặt phẳng đi qua ba điểm: A(5; 1; 3), B(1; 6; 2), C(5; 0; 4) là:

A.

[image: image862.wmf]240
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Câu 100. Cho bốn điểm: A(5; 1; 3), B(1; 6; 2), C(5; 0; 4), D(4; 0; 6). Tìm phương trình mặt phẳng (P) đi qua AB và song song với CD.

A.
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Câu 101: Cho ba điểm A(3; 2; -2) , B(1; 0; 1) và C(2; -1; 3). Phương trình mặt phẳng đi qua A và vuông góc với BC là:

A. 
[image: image870.wmf]230
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Câu 102: Cho đường thẳng 
[image: image874.wmf]84
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 và điểm 
[image: image875.wmf](3;2;5)
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Câu 103: Trong không gian Oxyz cho điểm
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. Khoảng cách từ A đến đường thẳng d bằng 
A. 
[image: image883.wmf]3

 


B. 
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D. 
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Câu 104: Trong không gian Oxyz cho hai đường thẳng 
[image: image887.wmf]1
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 . Khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
[image: image889.wmf]12
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[image: image892.wmf]12

,

dd

 chéo nhau.

Câu 105: Khoảng cách giữa hai mặt phẳng 
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Câu 106: Cho 
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B. Tam giác cân  
C. Tam giác đều 
D. Tam giác vuông

Câu 107: Trong không gian Oxyz cho mặt cầu 
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. Trong ba điểm 
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D. 3

Câu 108: Phương trình đường thẳng đi qua hai điểm A(1; 2; -3) và B(3; -1; 1) là:

A. 
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Câu 109: Cho hai đường thẳng 
[image: image909.wmf]1
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 và 
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. Mặt phẳng chứa hai đường thẳng 
[image: image911.wmf]1
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 và 
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có phương trình là:
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Câu 110: Trong không gian Oxyz cho tam giác ABC có 
[image: image917.wmf](
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 . Độ dài đường cao của tam giác kẻ từ C là 

A. 
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Câu 111: Trong không gian Oxyz cho điểm
[image: image922.wmf](
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 . Hình chiếu của A trên d có tọa độ là

A. 
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Câu 112: Mặt cầu có tâm I(1; 2; 3) và tiếp xúc với mp(Oxz)  là:

A. 
[image: image928.wmf]222

x + y + z - 2x - 4y - 6z + 10 = 0

 

B. 
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x + y + z + 2x + 4y + 6z - 10 = 0


C. 
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x + y + z - 2x - 4y + 6z + 10 = 0

 

D. 
[image: image931.wmf]222

x + y + z + 2x + 4y + 6z - 10 = 0


Câu 113: Cho (P): 2x – y  + 2z – 1 = 0 và A(1; 3; -2). Hình chiếu của A trên (P) là H(a; b; c). Giá trị của a – b + c là:

A. 
[image: image932.wmf]3
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Câu 114: Cho hai điểm A(1; 0; -3) và B(3; 2; 1). Phương trình mặt cầu đường kính AB là:

A. 
[image: image936.wmf]222

x + y + z - 2x - y + z - 6= 0

 

B. 
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x + y + z + 4x - 2y + 2z = 0

 

D. 
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x + y + z - 4x - 2y + 2z + 6 = 0


Câu 115: Trong không gian Oxyz cho 
[image: image940.wmf](
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.  Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?

A. Mặt phẳng (Q) đi qua A và không song song với (P).

B. Mặt phẳng (Q) không đi qua A và song song với (P).

C. Mặt phẳng (Q) đi qua A và song song với (P).

D. Mặt phẳng (Q) không đi qua A và không song song với (P).

Câu 116: Trong không gian (Oxyz). Cho 2 điểm 
[image: image942.wmf](
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. Mặt phẳng (P) chứa 2 điểm A, B và song song với d có phương trình là: 

A. 
[image: image944.wmf]57160
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Câu 117: Tọa độ hình chiếu vuông góc của điểm M(2; 0; 1) trên đường thẳng d : 
[image: image948.wmf]12

121

xyz

--

==

 là :

A. (-1; -4; 0) 

B. (0; -2; 1) 

C. (2; 2; 3) 

D. (1; 0; 2)

Câu 118: Cho hai điểm A(-3; 1; 2) và B(1; 0; 4). Mặt phẳng đi qua A và vuông góc với đường thẳng AB có phương trình là:

A. 4x + y + 2z + 7 =0   B. 4x – y + 2z + 9 =0   C. 4x – y + 2z – 9 = 0    D. 4x – y – 2z + 17 =0

Câu 119: Cho 
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Câu 120: Cho ba điểm A(0;1;2), B(3;0;1), C(1;0;0). Phương trình mặt phăng (ABC) là
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TIẾT TRUY BÀI

Câu 1. Cho mặt phẳng 
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Câu 2. Tìm phương trình mặt cầu (S) có tâm 
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Câu 3. Trong không gian 
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. Gọi 
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 là đường thẳng đi qua 
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Câu 4. Đường thẳng 
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. Phương trình nào dưới đây là phương trình tham số của đường thẳng 
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Câu 5. Tìm tất cả các giá trị của tham số m để phương trình 
[image: image995.wmf]2222
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là phương trình của mặt cầu.
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Câu 6. Cho mặt phẳng 
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Câu 7. Trong không gian 
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Câu 10. Viết phương trình mặt phẳng đi qua ba điểm 
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Câu 21: Hỏi mặt phẳng nào sau đây đi qua điểm 
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Câu 37: Tìm phương trình mặt cầu có đường kính AB biết 
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 làm vectơ pháp tuyến?
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Câu 42: Tìm phương trình mặt phẳng đi qua 3 điểm 
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Câu 43: Xác định giá trị của m để mặt phẳng (P) : 
[image: image1241.wmf]2290

xmymz

++-=

 và mặt phẳng (Q): 
[image: image1242.wmf]6100

xyz

---=

 vuông góc?

A 
[image: image1243.wmf]4

m

=

        B. 
[image: image1244.wmf]3

m

=

             C. 
[image: image1245.wmf]2

m

=

               D. 
[image: image1246.wmf]1

m

=


Câu 44: Tính khoảng cách giữa hai mặt phẳng song song (P) và (Q) biết phương trình (P) : 
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Câu 45: Cho tứ diện ABCD có  
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. Tìm phương trình mặt phẳng (P) chứa cạnh AB và song song với CD?
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Câu 46: Cho mặt phẳng (P): 
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 , biết mặt phẳng (P) cắt mặt cầu (S) theo thiết diện là mộtj hình tròn. Tính bán kính r của hình tròn thiết diện?
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Câu 47: Cho đường thẳng  d có phương trình 
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 . Vectơ nào sau đây là vectơ chỉ phương của đường thẳng d?
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Câu 48: Tìm phương trình đường thẳng d đi qua điểm 
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Câu 49: Tìm tọa độ giao điểm M của đường thẳng d: 
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và mặt phẳng (P): 
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Câu 50: Cho hai đường thẳng  
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. Mệnh đề nào sau đây đúng?
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Câu 51: Cho
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. Tìm tọa độ điểm H là hình chiếu vuông góc của điểm M trên đường thẳng d?
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Câu 52: Cho đường thẳng d: 
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. Tìm phương trình đường thẳng d’ là hình chiếu vuông góc của đường thẳng d lên mặt phẳng (P)?
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